
  

 
 

Conselho Local de Ação Social 
 

Ata nº 93 
 
 
Realizou-se no dia 19 de maio de 2023, na Fundação Afid Diferença, a nonagésima 
terceira sessão plenária do Conselho Local de Ação Social da Amadora. 
Participaram na sessão os membros do Núcleo Executivo e parceiros do CLAS (listagem 
de participantes em anexo).  
 
Esta sessão teve como agenda de trabalhos: 
  

1) Intervenção “Medidas de Apoio para pessoas com deficiência” – Instituto 
Nacional de Reabilitação; 

2) Apresentação dos dados preliminares do Diagnóstico da área da Deficiência - 
LOGFRAME;  

3) Apresentação de medidas de emprego e qualificação para pessoas com 
deficiência – IEFP; 

4) Apreciação para votação da ata da sessão plenária anterior;   
5) Assuntos diversos. 

 

A Sra. Presidente do CLAS, Dra. Susana Santos Nogueira iniciou a reunião dando 
as boas-vindas aos parceiros e agradeceu o acolhimento da reunião à Afid, tratando -
se de uma reunião sobre a temática da Deficiência. A Dra. Ana Cristina Fernando 
deu também as boas-vindas aos parceiros. Foi feito um pedido de alteração à ordem 
de trabalhos, passando o ponto 2 a ser o primeiro.  
 
Assim, a Dra. Ana Oliveira da LOGFRAME, passou a apresentar os dados preliminares 
do diagnóstico da área da deficiência (apresentação em anexo). 
 
Foram abordadas as seguintes questões: 
- Processo de construção do diagnóstico: 
- Apresentação dos principais dados do diagnóstico (enquadramento demográfico, 
educação, emprego e formação profissional, proteção social, acessibilidades, saúde); 
- Mapeamento de recursos/serviços; 
- Identificação de áreas prioritárias de intervenção; 
- Pistas para o futuro. 
 
O Dr. Bruno Gonçalves da Junta de Freguesia das Águas Livres chama a atenção 
para a questão da emissão dos atestados multiusos que continuam com enormes 
atrasos, o que impossibilita o acesso aos apoios. 
 
A Dra. Natália Sá da Junta de freguesia da Encosta do Sol questiona em que 
respostas para as pessoas com deficiência há falta de vagas, tendo a Dra. Ana 
Oliveira respondido que é em creche e CACI. 
 



A Dra. Ana Cristina Fernando da Fundação Afid, chama a atenção para a questão 
do crescente envelhecimento das pessoas com deficiência, propondo a criação de um 
grupo de trabalho para debater e refletir sobre esta questão. 
 
De seguida, a Dra. Fátima Alves do Instituto Nacional de Reabilitação fez uma 
apresentação sobre a intervenção e medidas de apoio na área da deficiência 
(apresentação em anexo). 
 
Foram abordadas as seguintes questões:  
- Convenção das Nações Unidas sobre os direitos das pessoas com deficiência; 
- ENIPD – Estratégia Nacional para a integração de Pessoas com deficiência, aprovada 
em 2021; 
- Balcões da Inclusão; 
- Projetos de apoio à vida independente; 
- Projetos e políticas de promoção da acessibilidade. 
 
Passou-se de seguida à apresentação da Dra. Sónia Ciríaco do IEFP sobre as 
medidas de emprego e formação profissional para pessoas com deficiência 
(apresentação em anexo). 
 
Foram abordadas as seguintes questões: 
     - Medidas de Emprego Apoiado; 

- Informação, avaliação e orientação para a qualificação e o emprego; 
- Apoio à colocação; 
- Acompanhamento pós-colocação; 
- Adaptação de postos de trabalho e eliminação de barreiras arquitetónicas; 
- Entidades Promotoras; 
- Destinatários; 
- Produtos de Apoio. 

 
Por último, passou-se ao ponto dos assuntos diversos, tendo sido abordadas as 
seguintes questões: 
- A Dra. Ana Cristina Fernando da Fundação Afid, convidou os parceiros a participar 
na Caminhada pela Diferença, iniciativa que se vai realizar no dia 21 de maio pelas 
10H;   
- A Dra. Sónia Ciríaco do IEFP informou os parceiros sobre a realização da Semana 
Europeia do Empregador, com a realização de uma Mostra das Profissões e um 
webinar sobre políticas de emprego para públicos desfavorecidos, no dia 22 de maio e 
uma Feira de Emprego no dia 24 de maio;  
- A Sra. Presidente do CLAS, Dra. Susana Nogueira relembrou que se vai realizar a 
Semana da Diversidade Cultural até ao dia 27 de maio, em parceria com as 
organizações parceiras do PMIM e no dia 18 de maio irá dar-se inicio à atualização do 
disgnóstico da população migrante; No âmbito das Comemorações dos 20 anos de 
implementação da Rede Social no município, vai-se realizar o Encontro das Comissões 
Sociais de Freguesia “20 anos de Rede Social: uma viagem ao passado, presente e 
futuro” no dia 30 de maio, no Centro de Formação Profissional da Venda Nova; N odia 
6 de junho irá realizar-se a Conferência “Os 20 anos de implementação da Rede Social 
no município da Amadora: impactos na intervenção”, nos Recreios da Amadora. do ISS 
– O Dr. Domingos Rosa da Fundação Afid Diferença informou os parceiros que se irá 
realizar um seminário na Fundação Calouste Gulbenkian no dia 17 de outubro e que a 
14 de dezembro será realizada a entrega dos Prémios “Lutegarda Justo”. 
 
 
Sem mais assunto, a sessão terminou às 12.30 horas.  


